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У магістерській роботі висвітлено основні засоби ефективної комунікації в системі публічного управління. Проаналізовано комунікацію і взаємодію з громадянами та представниками влади на загальнодержавному рівні.

У роботі розглянено комунікаційні технології як інструмент публічного управління; обгрунтовано стратегічне значення комунікації в сучасних умовах. Звернуто увагу на сучасні засоби ефективної комунікації на рівні територіальних громад. Запропоновано основні напрямки вдосконалення та покращення ефективності комунікації в системі публічного управління.

Матеріали роботи будуть корисними для удосконалення діяльності владних органів, при розробці Комунікаційних стратегій, а також можуть бути використані у процесі професійного навчання державних службовців.
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In master's degree work the fixed assets of effective communication are reflected in the system of public management. Communication and co-operating are analysed with citizens and public agents at national level.

In-process of communication technologies as instrument of public management; the strategic value of communication is reasonable in modern terms. Displace attention on modern facilities of effective communication at the level of territorial communities. Basic directions of perfection and improvement of efficiency of communication are offered in the system of public management.
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Актуальність теми. Актуальність теми пояснюється тим, що в умовах децентралізації надзвичайно важливим є формування паритетних засад в управлінні, що відповідає інтересам як громадськості, так і органів влади, а за змістом становить діалог. Для досягнення бажаного ефекту змін в державі необхідно якомога більше використовувати засоби ефективної комунікації в процесі взаємодії влади і населення, оскільки від якості проведення інформаційнороз’яснювальної роботи в кінцевому результаті залежить успіх реформ.

У сучасних умовах стрімкого розвитку інформаційного суспільства, активного формування різноманітних соціальних мереж, становлення багатьох форм самоорганізації населення, в тому числі громадянських рухів, союзів, асоціацій тощо, неабиякого значення набувають питання створення ефективної системи комунікації між владою і суспільством, що значно сприяє підвищенню результативності державного управління і забезпеченню сталого соціально-економічного розвитку. Такий позитивний ефект досягається завдяки активному залученню населення та громадських структур до участі в процесі розробки, прийняття і здійснення політичних та управлінських рішень щодо створення та розподілу публічних благ, задоволення суспільних інтересів і потреб. Комунікації в системі публічного управління забезпечують реалізацію ефективних прямих та опосередкованих каналів взаємодії між органами державної влади та громадськістю, які дають змогу донести інформацію в різних аспектах, із різних контекстів та різним рівнем ефективності. У межах сучасного суспільства в умовах розвитку мас-медіа, громадянського суспільства спостерігається розширення сфери функціонування публічних комунікацій.
Комунікації в публічному управлінні являють собою процес суспільної взаємодії за допомогою повідомлень, змістом яких є публічне управління, реалізація публічної влади та публічної політики. Взаємодія органів влади та громадськості, оптимізація їх співпраці на новому якісному рівні з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій має сприяти демократизації суспільства і підвищенню якості життя населення. Отже, питання розробки та впровадження нових комунікативних технологій у діяльність органів публічного управління різного рівня в контексті розбудови взаємодії з інститутами громадянського суспільства набуває в сучасних українських реаліях особливої значущості, оскільки в тому числі спрямоване на формування позитивного іміджу публічних інституцій, прозорості та гласності в їх діяльності, налагодженню ефективного зворотного звязку.
До науковців, які присвятили свої роботи комунікаціям в публічному управлінні, зробили вагомий внесок й ґрунтовно займаються дослідженням цього питання належать: О. Висоцька, Т. Громова, Я. Дибчинська,                      Н. Драгомирецька, В. Дрешпак, А. Єрмоленко, К. Кандагура, О. Кравцов,         О. Крутій, Л. Купріяненко, Л. Ладонько, М. Лашкіна, Л. Литвинова, В. Мазур, В. Малімон, М. Пахнін, Г. Почепцов, Є. Романенко, І. Шавкун та інші. Водночас, слід зазначити, що у вітчизняній науці публічного управління досі не вироблено ефективних шляхів удосконалення комунікацій в публічному управлінні.
Метою магістерської кваліфікаційної роботи є дослідження основних зсобів ефективної комунікації в публічному управлінні, їх особливостей та проблем налагодження ефективних комунікацій між органами державної влади та громадськістю, визначення основних принципів і напрямів подальшого удосконалення зазначених комунікацій із застосуванням сучасних комунікаційних каналів та оптимізації державно-громадського діалогу. Досягнення поставленої мети обумовило вирішення низки завдань:
– дослідити характеристику, функції, структуру, аспекти комунікативного процесу та типологію комунікацій;
– розглянути особливості комунікації в публічному управлінні, в тому числі в умовах інформаційного суспільства;
– вивчити комунікацію і взаємодію з громадянами та представниками влади на загальнодержавному рівні;
– проаналізувати впровадження сучасних засобів ефективної комунікації, дослідити особливості та перспективи використання соціальних мереж в публічному управлінні як сучасного комунікаційного каналу;
– запропонувати напрями удосконалення комунікацій в публічному управлінні через розвиток комунікативної компетентності та підвищення комунікативної культури державних службовців.
Об’єктом дослідження є комунікативна діяльність в публічному управлінні.
Предметом дослідження є сукупність інструментів, напрямів, каналів забезпечення комунікацій між органами публічному управлінні та громадськістю.
У роботі використано такі методи дослідження: методи логічного узагальнення, системного аналізу та синтезу, спостереження, описовий, порівняльний тощо.
Інформаційну основу дослідження складають нормативно-правові та законодавчі документи, фундаментальні положення комунікативної науки, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали періодичних видань та ресурси мережі Internet з питань комунікацій в публічному управлінні та напрямків їх покращення.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в виокремленні актуальних напрямків покращення комунікативної діяльності в публічному управлінні за сучасних умов.
Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 64 сторінках друкованого тексту, список використаних джерел охоплює 54 найменування, з яких 5 іноземною мовою.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ

КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПУБЛІЧНОМУ УПРАВЛІННІ
1.1 Визначення поняття «комунікація»
Існування в сучасному суспільстві суперечливих соціальних, економічних, політичних інтересів потребує як їх узгодження, так і загалом створення атмосфери довіри між їх учасниками. Важлива роль у цьому процесі належить діалогу між владою та громадянами, їх об’єднаннями, тобто забезпечення комунікативного зв’язку між учасниками публічних відносин. Налагодження партнерських відносин між суб’єктами публічного життя актуалізує дослідження проблеми публічної комунікації. Для України актуальність окресленої проблеми посилюється й високим ступенем недовіри громадян до чинної влади, що зумовлена низкою причин, серед яких розбіжність між обіцянками напередодні виборів та труднощами в окремих пунктах їх виконанням після завершення виборчої кампанії; деструктивна робота представницького органу країни та інші.
Проблеми комунікації є предметом дослідження філософів, соціологів, політологів. Серед них Д. Белл, П. Брегер, Н. Вінер, Ч. Кулі, Г. Лассуел,            К. Леві-Строс, Т. Лукман, Дж. Г. Мід, Ю. Хабермас, Дж. Б. Уотсон та інші. Феномен політичної комунікації досліджували Е. Бенрайз, Д. Берло, Р. Катц, Ж.-М. Котре, Б. Кретон та інші. Проблеми політичної комунікації стали предметом дослідження вітчизняних вчених – С. Барматової, В. Бебика,           Ю. Ганжурова, О. Гриценка, С. Денисюк, О. Дубаса, О. Картунова,                     С. Кащавцевої, В. Недбая, Г. Почепцова, В. Різуна, І. Слюсаренка, М. Соколова, Є. Тихомирової, О. Шахтемірової та інших 
.
Для визначення суті та ролі публічної комунікації в сучасному суспільстві, доцільно звернутися до поняття «комунікація». Відзначимо, що існує велика кількість його трактувань, зазначених в таблиці 1.1.
Таблиця 1.1 – Визначення поняття «комунікація»

	Автор
	Визначення

	Ч. Кулі
	Комунікація розглядається як механізм, за допомогою якого забезпечуються, існування розвиток людських відносин, що охоплює всі розумові символи, засоби їх передачі у просторі та часі 
.

	К. Черрі
	Соціальне поєднання індивідів за допомогою мови та знаків, установлення загальнозначущих наборів правил для різної цілеспрямованої діяльності 
.

	П. Сміт, К. Беррі, А. Пулфорд
	Акт відправлення інформації від мозку однієї людини до мозку іншої людини 
.

	А. Звєгінцев, А. Панфілов
	Специфічний обмін інформацією, процес передачі емоційного та інтелектуального змісту 
.

	О. Соловйов

	Процес встановлення усвідомлених контактів між комунікаторами та реципієнтами 
.


Публічною називається така комунікація, коли особа, яка говорить, звертається до конкретної аудиторії з тривалим висловлюванням через засоби масової інформації, спеціальні інструменти або безпосередньо. Іншими словами, в публічній комунікації присутні обличчям до обличчя оратор і аудиторія. Крім їх взаємодії, при аналізі публічного виступу підлягають обліку комунікативний шум, інформаційний і поведінковий результати виступу, контекст, слуховий і зоровий канали повідомлення, стиль виступу.      В успішному публічному виступі поєднуються функції інформування та переконання, що використовують логіку і емоції, харизму виступаючого і його вміння впливати на аудиторію.
Центральним завданням публічної комунікації є переконання. Ефективні стратегії переконання враховують вибірковість уваги аудиторії (ми чуємо тільки те, що хочемо чути) і припускають її активне, в тій чи іншій формі, залучення в комунікацію (ось чому на політичних мітингах так важливі «кричалки»: вигукуючи гасло, людина стає як би його співавтором). Несприйнятливість свідомості до певних ідей може створювати труднощі для оратора, зате відсутність такого «імунітету» часом робить аудиторію довірливою, вразливою щодо несумлінних комунікаторів. Досить згадати численні сумні випадки обману і шахрайства, засновані на комунікативному маніпулюванні людьми 
.
 Різновидом комунікації, що використовується в публічному управлінні, є політична комунікація, під якою розуміють процес передачі, обміну політичною інформацією, який структурує політичну діяльність та надає їй нового значення, формує громадську думку і політичну соціалізацію громадян, з урахуванням їхніх потреб та інтересів 
. Зміст концепту політичної комунікації можуть певним чином збагатити, на наш погляд, і історичні моделі зв’язків з громадськістю. Так, С. Кутліп, А. Сентер, Дж. Брум виділили чотири моделі 
 (таблиця 1.2).
Таблиця 1.2 – Моделі зв’язків з громадськістю
	№ з/п 
	Історичний період
	Сутність моделі

	1
	2
	3

	1.
	З середини 19 ст.
	Модель реклами – однобічний, маніпулятивний підхід передавання інформації.

	2.
	З початку 20 ст.
	Модель суспільної інформації – розповсюдження інформації в суспільстві, що стосується мети тієї чи іншої організації; велика увага приділяється об’єктивості повідомлення, проте характеризується однобічністю процеса комунікації.

	3.
	З 1920 р.
	Двобічна асиметрична модель – базується на вивченні установок реципієнта, з метою їх зміни; має пропагандистський, маніпулятивний характер.

	4.
	З середини 20 ст.
	Двостороння симетрична модель – базується на принципах взаєморозуміння і партнерства з об’єктом впливу, характеризується максимальним врахуванням інтересів і мотивації об’єкта, посиленням етичного аспекту у взаємодії.


Остання модель, як і відкриття зворотного зв’язку, спрямували увагу науковців на те, що в сучасному суспільстві змінюється рушійна сила соціальних змін – поруч з економічною, великої ваги набуває інформаційна сфера. Особливо це проявляється в умовах інформаційного суспільства, коли влада у відносинах з суспільством, з іншими державами змінює прямий тиск і насильство технологіями маніпулятивного впливу. Ці процеси мобілізують нове покоління лідерів (лідерів-інтелектуалів), нову якість влади, використання нових засобів (каналів передавання інформації) і відповідно актуалізують питання захисту населення від маніпулятивних впливів. Сучасна політична комунікація характеризується медійним характером, нині активно використовуються різні медіа-засоби, створюється медійне середовище тощо. Ці явища і процеси досліджуються, на наш погляд, розширюють уявлення про політичну комунікацію. Серед здобутків дослідників можна вважати і створення чотирьох теоретичних моделей комунікації: модель передавання; експресивна модель; публічна модель і рецепційна модель. Усі вони є удосконаленням моделі Г. Лассуела, проте більше адаптовані до сучасних реалій 
.
У демократичному суспільстві комунікація є ефективною, якщо вона не тільки є технічно сучасною, інтерактивною, двосторонньою, але й відповідає іншим демократичним вимогам – таким, як правовий і моральний контроль суспільства над діяльністю ЗМІ, забезпечення справжнього плюралізму думок, прямий контакт між відправниками й одержувачами інформації, децентралізація інформаційних каналів, повага до свободи слова й конфіденційності приватного життя. Така ефективність безпосередньо залежить від низки умов: політичні (партійна, виборча система, політична культура, зміст і характер політичних подій); історичні (тенденції часу, суспільна і історична пам’ять); суспільні (насиченість подій суспільного життя – спорт, культура, свята); характер і технічні можливості комунікаційного простору (організаційна структура ЗМІ, журналістика, вплив і участь спілок, профспілок, церкви). Щодо останнього, то в умовах інформаційного суспільства політична комунікація набуває теж унікальних властивостей – відбувається комунікація між образами, трансльованими за допомогою сучасних інформаційно-комунікаційних технологій 
.
Подальше реформування публічного управління може бути успішним лише в тому разі, якщо воно буде реалізовуватися комплексно, таким чином, щоб перетворення в одній сфері, наприклад, економічній, стимулювали перетворення в соціальній сфері, а вони, у свою чергу, – в політичній сфері й навпаки. Комплексні перетворення неможливі без застосування комунікативних технологій. Держава без вироблення певного образу майбутнього, а також схваленої суспільством стратегічної моделі поведінки приречена на кризи.
Таким чином, перспективи застосування різноманітних комунікативних технологій у сфері публічного управління в Україні визначаються передусім набуттям урядовцями комплексу знань щодо вибору нових форм і методів управління для створення цілісної, ефективної та гнучкої системи влади в умовах динамічного середовища.
 Взаємодія влади та громадян, що забезпечується використанням сучасних комунікативних технологій, повинна забезпечити подолання негативних явищ у сфері публічного управління і сприяти гармонізації відносин між державою й суспільством.
1.2 Комунікаційні технології як інструмент публічного управління
Розвиток низки державних та суспільних процесів напряму залежать від шляху яким розвивається суспільство. Ще з минулого ХХ століття почався швидкий розріст інформаційних та комунікаційних процесів, які змінили ідеї та уявлення людства і направили його в русло інформаційного розвитку, що вплинув не лише на технологічну сферу а й соціальні взаємозв’язки. В час формування інформаційного соціуму значення набувають комунікаційні технології, різні галузі науки починають вивчати інформаційні процеси та їх вплив на свідомість суспільства. В свою чергу повноцінний публічний діалог залежить не лише від розвитку процесу розповсюдження інформації, а й потребує двостороннього зв’язку, усвідомлення причетності громади до реформ, які втілюють органи публічної влади. Тому для досягнення успіхів діяльності державних установ на різних рівнях актуальним є питання налагодження та розвитку комунікацій між владою та суспільством з використанням різних комунікаційних технологій, які видозмінюються з вимогами часу та потребують системної адаптації до актуальних потреб населення.
В реаліях нашого часу спілкування між державними органами та громадою відбувається за рахунок впровадження різних механізмів державної інформаційної політики, що являється системою способів та напрямів діяльності держави з отримання, використання, поширення та зберігання інформації 
.
Досліджуючи способи інформаційної політики зрозумілим стає той факт, що використання комунікаційних технологій є актуальною складовою у формуванні розвинутих взаємовідносин між громадянським суспільством і державною владою. Запорукою демократичного розвитку країн є доцільно сформована та розвинена система нормативно-правових технологічних та управлінських механізмів, що забезпечують взаємодію органів державної та місцевої влади на усіх рівнях з громадськістю.

Загалом процес комунікації можна охарактеризувати як хід передачі інформаційних повідомлень з використанням на цьому шляху різних комунікаційні систем та різноманітних засобів масової інформації
.

Процес комунікації може набувати різних форм, це залежать від кількості учасників їх цілей, різновиду комунікаційних каналів, стратегій та іншого.
Використання комунікаційних технологій в публічному управлінні передбачене Законом України «Про доступ до публічної інформації» від 13.01.2011 р. Низка позицій цього Закону передбачає використання офіційного веб-сайту для оприлюднення інформації про орган влади та його діяльність. Але ця процедура має факультативний (необов’язковий) характер 
.

Таким чином, українське законодавство передбачає обов’язковість використання комунікаційних технологій у місцевому самоврядуванні у двох напрямках: – оприлюднення інформації про діяльність органів влади; – здійснення комунікацій з громадянами.

Досліджуючи питання використання комунікаційних технологій у публічному управлінні доцільно розуміти, що комунікація держави, усіх її інституцій та представники цих інституцій перебувають в межах публічного управління та публічної політики.

Публічною політикою є чітко спланована та зпрогнозована діяльність, намічений курс, що базується на законодавчих нормах і вимагає обов’язкового виконання з боку громадськості.

Інформація являється важливим аспектом комунікації, остання в свою чергу існує на всіх рівнях функціонування публічного управління. Зробивши значний крок в покращенні діалогу між державою та суспільством, яке знаходилось в площині донесення інформації про вже прийнятті рішення проводиться робота над забезпеченням вільного доступу до інформації, створення різних систем та мереж, відбувається постійне оновлення й розвиток інформаційних ресурсів та інше. Загалом в державі не можливий якісний формат побудови публічної адміністрації без розвитку внутрішніх і зовнішніх комунікаційних технологій в публічному управлінні. Публічне управління невіддільне від комунікації, адже це форма взаємодії суб’єктів та об’єктів управління та існує на всіх рівнях цієї системи 
. Інформація важлива коли вона зрозуміла, завжди доцільно розуміти сенс того, що виноситься на широкий загал, комунікація – це те, що з допомогою різних систем доходить до громадськості.
В публічному управлінні окреслено риси таких видів публічної комунікація як: комунікація з метою інформування; комунікація з метою надання публічних послуг; комунікація з метою обговорення проектів рішень, які не ухвалюються без участі громади.

Ефективність використання комунікаційних технологій в публічному управлінні напряму залежить від ефективності процесів взаємодії між владою і суспільством. Основа розвитку цієї взаємодії полягає в встановленні довіри громади по відношенню до дій представників державних структур країни. Загалом під довірою потрібно розуміти відкриті, доброзичливі та порядні стосунки між сторонами, які знаходяться в політично-комунікаційних відносинах. Без довіри між громадськістю та публічною владою не можливо розробляти та втілювати стратегію розвитку суспільства, впроваджувати нові реформи.
Теперішній владі довіряють значно менше людей, тому завжди актуально використовувати та розвивати комунікаційні технології в напрямку мотивування населення довіряти публічній владі. Позитивними практичними діями на цьому шляху будуть дії по боротьбі з корупцією, доцільне широке впровадження ідей відкритості та прозорості діяльності, покращення якості обслуговування населення.

На сьогодні низка організацій займається моніторингом різних характеристик країни, від яких залежить стан комунікаційних технологій та зв’язків між владою та суспільством.
Комунікація в публічному управлінні у відношенні до населення потребує надання постійної інформації про свої послуги та діяльність, цінності та ідеї, навіть в односторонньому порядку для розвитку комунікаційних взаємозв’язків важливий імідж публічної влади в очах громади.

В односторонній схемі ця система може існувати для досягнення певних

цілей на певному етапі проте, результативний процес комунікації потребує використання низки елементів серед них: органи публічного управління і громада, повідомлення, комунікаційні канали, врахування інформаційних перешкод, зворотній зв’язок.

В залежності від виду спілкування в комунікаційному процесі відправником повідомлення можуть бути як представники органів публічного управління так і громада. В свою чергу кожне повідомлення є основою комунікаційного взаємозв’язку та використовується для інформування, мотивування, рекламування, пропозиції, застереження та ін.

Негативно впливають на встановлення комунікаційного зв’язку інформаційні перешкоди, знижують якість передачі повідомлення комунікаційним каналом.

Повідомлення, що рухається у відповідь є зворотнім зв’язком між суб’єктом та об’єктом комунікаційних відносин. Доцільними кроками покращення роботи механізмів, що забезпечують якість зворотного зв’язку між органами публічної влади та суспільством стали ЗУ «Про звернення громадян», «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації», Указ Президента України «Про додаткові заходи щодо забезпечення відкритості органів державної влади», та низка постанов КМУ, де головною основою законності цих норм виступає співпраця на правах відкритості та взаємної відповідальності 
.

В плані організаційного розуміння зворотній зв’язок це відповідь на поведінку органів публічного управління, практичний результат їхньої діяльності, його можна використовувати як для коригування діючих проектів так і для впровадження нових ідей. Загалом державні комунікації являються двостороннім процесом у спілкуванні влади та громади, що здійснюється з допомогою використання комунікаційних каналів задля підвищення довіри до владних структур та побудови діалогу.

Ефективні комунікаційні технології будуються на використанні чітко окреслених принципів комунікацій, які є нормами діяльності, головними правилами в комунікації влади і суспільства. В основному вони мають організаційний та змістовий характер. Зрозумілим є те, що організаційні відповідають за організацію та побудову комунікації, а змістові характеризують її наповнення 
.

Використання комунікаційних технологій на практиці є важливою складовою результативної діяльності органів публічного управління, актуальним є впровадження їх в розбудову:

– можливості діалогу між владою та громадою, публічна комунікація має змогу покращувати рівень довіри, підтримки та розуміння діяльності публічних органів, мотивує суспільство розуміти свою причетність та відповідальність за втілення реформ в житті країни на усіх рівнях;

– відповідальності у справі інформувати громадян та забезпечувати прозорий доступ до інформації про діяльність публічної влади, актуальним є розуміння владних структур відповідати за свою діяльність та розуміти природне бажання суспільства контролювати їх роботу;

– реагування, що має активно спрацьовувати відштовхуючись від правила, що політично активне суспільство потребує більшого інформування і звітності від органів публічного управління тому, використання комунікаційних технологій для підзвітності покращує діалог між владою та громадою та підвищує статус та імідж публічного управління.

Вивчаючи досліджуване питання доцільним є те, що думка та рівень довіри суспільства має бути головним фактором у справі формування та впровадження комунікаційних технологій в публічне управління. Таким чином, представники органів державного управління мають володіти системними знаннями та навиками в справі відбору актуальних форм та методів роботи, для створення ефективної, прозорої, цілісної та гнучкої системи управління в умовах динамічного, інформаційного суспільства.

Як висновок: результативний діалог між владою та суспільством можливий, якщо комунікаційні технології розглядати невід’ємною складовою системи публічного управління, важлива робота підрозділів публічної влади, що займаються контролем інформації та роботою комунікаційних каналів, доцільно підвищувати їх знання та компетентність.
Таким чином, діалог влади і народу, особистості видається можливим лише за умови, коли в державі створені максимально сприятливі умови для політичної соціалізації усіх громадян, активної включеності їх у всі суспільно-політичні процеси. Це неможливо зробити без розвитку у людини певного інтересу до суспільних справ і до політики,  підвищення її громадсько-політичної обізнаності і компетентності у проблемах суспільного життя, формування навичок і умінь цивілізовано, демократично вирішувати власні і суспільні проблеми.
Питання взаємин державної влади і громадянського суспільства – це одне з ключових питань соціуму, від якого залежить його політична облаштованість і стабільність. Це пов’язано з тим, що громадянське суспільство визначає зміст державної влади, а характер державної влади, у свою чергу, впливає на розвиток громадянського суспільства. Дана взаємозалежність відобразилася в Конституції України, однак необхідно визнати, що існуючі відносини «влада – громадянське суспільство» – це контурна нормативно-правова схема, не наповнена реальним змістом. Формування механізму взаємодії – це складний, системний процес, тому що хоча і  не існує єдиної й універсальної моделі взаємодії громадянського суспільства і демократичної держави, в основі лежить роль демократичної держави, як представника громадянського суспільства, а не навпаки.
РОЗДІЛ 2

зАСОБИ ЕФЕКТИВНОЇ КОМУНІКАЦІЇ
В СИСТЕМІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ
2.1 Інтернет як засіб соціальної комунікації та соціального впливу
Інтернет – це новий етап розвитку людства, що характеризується панівною цінністю інформації, новою соціальною диференціацією за принципом «наближеності до знання», симбіозом соціальної організації з інформаційними технологіями.

Розвиток нових технологій у період глобалізації комунікацій відіграє важливу роль: розгортання кабельних систем, використання супутників з метою комунікації на глобальних відстанях, особливо у поєднанні з наземними оптично-волоконними системами, дигіталізація вплинули на міжнародну політику співробітництва й національні політичні стратегії прогресивного розвитку. Сучасні інформаційні та комунікаційні технології відображають зміни, які відбуваються в соціальній структурі суспільства, економіці, інститутах демократії тощо 
.

Нова епоха, коли інформація та знання стають найважливішими чинниками успіху, дає безліч можливостей для розвитку суспільства, але й створює чимало ризиків. Так, у науковому світі широко обговорюються такі проблеми, як можливість виникнення нового виду залежності від віртуального світу, спричиненого електронною технікою, деперсоніфікація спілкування та відхід від реальності, що робить людину малозахищенною в реальному світі.
До основних ознак інформаційного суспільства науковці Г. Смолян і       Д. Черешкін відносять: формування єдиного світового інформаційного простору і поглиблення процесів інформаційної та економічної інтеграції країн і народів; створення ринку інформації та знань як чинників виробництва на додаток до ринків природних ресурсів праці й капіталу та перехід інформаційних ресурсів суспільства в реальні ресурси соціально-економічного розвитку за рахунок розширення доступу до них; підвищення важливості проблем забезпечення інформаційної захищеності особистості, суспільства і держави та створення ефективної системи забезпечення прав громадян і соціальних інститутів на вільне отримання, поширення та використання інформації 
.

Глобальна мережа інтернет як об’єкт наукових досліджень привертає увагу науковців: поперше, унікальним феноменом є сама організація та структурування в ній інформації; подруге, новими є методи та засоби формування відкритої сфери обміну інформацією; по-третє, необмеженими стали можливості застосування мережі у дистанційній освіті, соціальній комунікації, журналістиці, електронній комерції, електронному урядуванні; по-четверте, спромоги потенційного вдосконалення побудови, змісту і мови гіпертекстів спонукають до пошуку нових науково обґрунтованих методів підвищення їх ефективності в українському сегменті мережі тощо 
.

Увага до соціальних комунікацій в інтернеті зумовлена значним впливом глобальної мережі на всі сфери суспільного життя (мобільність спілкування, розвиток освіти, науки, мови), новими перспективами оперативного обміну інформацією та активного обговорення на форумах.

В Україні активно впроваджуються новітні технології, створюються та використовуються інформаційні ресурси, природним чином формується культура, породжена добою інформації. Проблема полягає в тому, на думку дослідниці О. Флюр, що ці процеси відбуваються здебільшого стихійно і недостатньо скоординовано 
.

Крім того, темпи розвитку інформаційного суспільства в Україні стримуються такими чинниками, як: економічна нестабільність; недосконале законодавче забезпечення; низька інформаційно-правова культура суспільства в цілому; недостатній розвиток і неефективність інформаційної інфраструктури; дефіцит фахівців у сфері інформації та телекомунікації; нерівномірний розподіл засобів зв’язку і телекомунікацій у регіонах; відставання в галузі інформаційних технологій і розвитку засобів обчислювальної техніки; недостатня фінансова підтримка наукових досліджень у галузі інформатизації; неефективне управління системою інформаційної безпеки.

Варто зазначити, що перехід до інформаційного суспільства потребує активного державного втручання, якнайшвидшого перетворення інфор маційного ресурсу в продуктивну силу розвитку суспільства.

Так, у дослідженні зарубіжного науковця Г. Бехманна розглянуто інформаційне суспільство як суспільство ризику, розкрито сучасне бачення інформаційного суспільства, викладено концепції та соціальні функції інформації, інтерпретуються поняття культури та глобалізації крізь призму інтернету, аналізується проблема суспільства знань
.

Інтернет став найдинамічнішим прогресуючим засобом соціальних комунікацій, оскільки новітні засоби зв’язку дозволили об’єднати розрізнені комунікаційні системи у глобальну мережу, завдяки якій відбувається транскордонний обмін інформацією в межах усієї планети. Саме інтернет є однією з ознак переходу від індустріальної стадії розвитку цивілізації до інформаційної.

На думку дослідника Г. Штромайєра, важливими видами соціальних комунікацій вважаються 
:
всесвітня інформаційна мережа Інтернет;
комунікація електронною поштою (e-mail);

мережа Usenet [мережа користувачів] (Newsgroups) [тематичні форуми в мережі Інтернет];

система діалогового спілкування через інтернет (IRS [інтернет-чат].

Усесвітня інформаційна мережа Інтернет дає можливість здійснювати комунікацію у трьох формах:
асинхронна комунікація «один до багатьох» (тобто зміщена в часі комунікація відправника (відповідального за веб-сторінку) з багатьма реципієнтами (користувачами веб-сторінки) через веб-сторінки);
синхронна комунікація «один до багатьох» (тобто одночасна комунікація відправника з багатьма реципієнтами шляхом прямої передачі подій через веб-телебачення чи веб-радіо);
асинхронна комунікація «багато до одного» (тобто зміщена у часі комунікація багатьох користувачів з одним одержувачем через опитування, вибори або голосування онлайн.
Типовою формою комунікації є асинхронна комунікація «один до багатьох».
До переваг усесвітньої інформаційної мережі Інтернет належать: принципова відкритість доступу та необмеженість пропозицій веб-інформації; неопосередкована й об’єктивна інформація. До недоліків можна віднести: виникнення «надлишкової інформації» та надання юридично і політично сумнівної (кримінальної чи недостовірної) інформації.

Завдяки функції електронної пошти можливі дві різні форми комунікації:

асинхронна – «один до одного» (зміщена в часі комунікація одного передавача (відправника e-mail) з одним одержувачем (одержувачем e-mail));
асинхронна комунікація «один до багатьох» (зміщена в часі комунікація одного відправника з кількома одержувачами через список розсилки).
Найпоширенішою формою комунікації є асинхронна комунікація «один до одного». На відміну від традиційного листування, комунікація електронною поштою швидша та економніша.

Тематичні інтернет-форуми – це «електронні дошки оголошень», на яких кожен може розміщувати власну інформацію і звертатися з інформаційним запитом до інших. Тематичні інтернет-форуми дають змогу здійснювати асинхронну комунікацію «багато до багатьох», зміщену в часі комунікацію між кількома користувачами однієї тематичної інтернет-конференції.

Ще одним видом комунікації є чати – це «електронні дискусії», в яких користувачі інтернету ведуть письмовий діалог із найрізноманітніших тем. Завдяки функції чата можливі дві різні форми комунікації:
(умовно) синхронна комунікація «один до одного», тобто одночасна комунікація між двома учасниками чата;
(умовно) синхронна комунікація «багато до багатьох», одночасна комунікація між кількомаучасниками чата 
.

На мою думку, блоги можна характеризувати як найдинамічніший вид соціального інтернет-спілкування.
Блоги – сайти, побудовані за принципом хронологічних щоденників з простими та зручними засобами адміністрування, що не потребують спеціальних знань і доступні для всіх. Пройшовши еволюцію від щоденникових записів до так званої громадянської журналістики, блоги перетворилися на нову форму медіа.

Сьогодні не можна заперечувати впливу блогів на суспільно-політичне життя в цілому світі і в нашій країні в тому числі.

Вивчення блогів як феномену громадянської журналістики – значущого явища у період переходу до інформаційного суспільства – особливо актуальне на цьому етапі розвитку вітчизняних мас-медіа.

За типом матеріалів, що їх блогери розміщують на сайті, блоги поділяються на:
текстові;
фото- та відеоблоги (також із сюжетами, знятими камерою мобільного телефону);
підкастинг, або аудіоблоги;
мультимедійні.

За типом інформаційних матеріалів блоги поділяються на декілька груп:
записи маютьбільш особистий, навіть інтимний характер, ніж у ЗМІ (користувач описує, як він провів свій день, де був тощо);
записи мають експертний характер у певній галузі знань (у такому випадку автором є спеціаліст вузької тем а тичної галузі);
блоги спеціалізуються на відбиранні та класифікації опублікованих у ЗМІ матеріалів; блоги «думок», де сфера інтересів зводиться до оцінки та інтерпретації чужих тематичних статей.
Саме записи особистого характеру – напоширеніший тип блогів в інтернеті.

Науковці Д. Клайн і Д. Бурстейн зазначають, що інтернет-щоденники стали новою парадигмою сучасного людського спілкування. На думку фахівців, блогосфера розвивається за тими ж законами, що й свого часу телеграф, радіо, телебачення, інтернет: спочатку зацікавленість проявляється на індивідуальному рівні, а потім у використанні настільки спрощується, що стає надбанням широких мас, упливаючи на всі сфери людської діяльності.

Блог – це не тільки форма організації тексту. З появою блогів, на думку   І. Артамонової, змінюється форма поширення інформації. Не тільки комунікант шукає, кому адресувати інформацію, а й реципієнт самостійно намагається знайти найліпше джерело потрібної йому інформації 
.

Блогінг – явище нове і має, як зазначає дослідниця, широкі перспективи розвитку. За типами комунікації блоги можуть бути поділені на три великі групи:
1) внутрішньогрупова комунікація;
2) міжгрупова комунікація;
3) масова комунікація (корпоративні блоги, відеоблоги, пошукові блоги).

Блог, доводить І. Артамонова, ефективніший за відомі персональні засоби мережевої комунікації, такі, як електронна пошта, персональна сторінка 
. Блог як персональний щоденник, має декілька кардинальних відмінностей від сторінки звичайного сайту. Для блогів характерні короткі публікації особистого характеру. У постах часто використовуються образи і символи, зрозумілі тільки авторові, а тому вони недовготривалі в інтернет-просторі. Традиційнісайти розміщують матеріали як більші за обсягом, так і триваліші за змістом. Окрім того, блоги більш інтерактивні, автори дискутують звідвідувачами. Відрізняє блог від сторінкисайту також формат надання інформації: блоги формують безперервну стрічку контенту, розміщуючи останні новини вгорі. Традиційні сайти використовують складніші засоби розміщення матеріалів, наприклад, меню.

Таким чином, інтернет є «метазасобом комунікації», що охоплює  різні види соціальних комунікацій, які виконують різні форми комунікації.

Висновки. У формуванні нового світу поєднуються мережеве суспільство, економіка знань, інформаційно-комунікаційні технології, з’являються нові медіа, нові мережеві способи спілкування – на форумах, у  чатах, блогах. Вір туальне середовище виступає інструментом живої соціальної комунікації з певними визначеними характеристиками обміну інформацією.

Важливою ознакою глобальної ролі соціальних комунікацій є стрімке підвищення суспільної цінності інформації, яка перетворилась у стратегічний ресурс людства. В умовах формування інформаційного суспільства і глобалізації, що розгортається, інформація та знання стають першочерговими засобами здійснення комунікацій у соціальному середовищі.
2.2 Комунікація і взаємодія з громадянами та представниками влади на загальнодержавному рівні
Сьогодні індивід прагне не лише бути поінформованим, а й також самостійно продукувати інформацію, яка буде сприйнятою іншими суб’єктами комунікативного процесу. В площині державного управління це відображає бажання громадян не стільки пасивно сприймати інформацію, що розповсюджується органами державної влади та місцевого самоврядування, скільки бути спроможним впливати на прийняття рішень, визначення пріоритетних напрямків розвитку, формування програми дій в межах компетенції даних органів. Таким чином, можемо констатувати існування нагальної потреби у побудові суб’єкт-суб’єктного типу комунікації, що забезпечить повноцінний діалог між громадянами та органами державної влади, який характеризується діалогічністю, можливістю бути почутим, а також налагодженням моделі «питання – відповідь».

Ефективний зворотній зв’язок забезпечує своєчасне інформування населення щодо тих аспектів діяльності органів публічної влади, які найбільше цікавлять громадян, дозволяє оцінити швидкість та якість реагування на виявлені проблеми, визначити можливі прорахунки і, за потреби, скоригувати план подальших дій.

Комунікації в процесі функціонування органів державної влади відіграють важливу роль у прийнятті управлінських рішень, які в свою чергу впливають на рівень життя громадян. Ефективність даних рішень залежить від багатьох факторів, зокрема від розуміння причин та рівня схвалення населенням обраних методів, що використовуватимуться для розв’язання певних проблем або виконання поставлених задач. Адже важко впроваджувати будь-які проекти та програми розвитку, якщо нема чіткого розуміння того, до яких кінцевих результатів приведе прийняте рішення, а також чи дотримано баланс інтересів усіх зацікавлених сторін. Саме тому сьогодні думка громадян є важливим інструментом впливу на діяльність органів влади та на визначення вектору розвитку країни, яка позиціонує себе як правова та демократична.
Дослідження проведене соціологічною службою Центру Разумкова з 29 липня по 4 серпня 2021 рокуметодом інтерв’ю «обличчям до обличчя» за місцем проживання респондентів 
. Було опитано 2019 респондентів віком від 18 років у всіх регіонах України, за винятком Криму та окупованих територій Донецької та Луганської областей за вибіркою, що репрезентує доросле населення за основними соціально-демографічними показниками. Теоретична похибка вибірки (без врахування дизайн-ефекту) не перевищує 2,3% з ймовірністю 0,95.
Серед державних та суспільних інститутів найчастіше довіра висловлюється до Збройних Сил України (їм довіряють 68% опитаних), волонтерських організацій (64%), Церкви (63,5%), Державної служби з надзвичайних ситуацій (61%), Голови міста (селища, села), в якому проживає респондент (57%), Державної прикордонної служби (55%), Національної гвардії України (54%), добровольчих батальйонів (53,5%), ради міста (селища, села), в якому проживає респондент (51%).

Недовіра найчастіше висловлюється ЗМІ Росії (не довіряють їм 79% опитаних), державному апарату (чиновникам) (76%), Верховній Раді України (75%), судам (судовій системі загалом) (74%), Уряду України (72%), політичним партіям (72%), Прокуратурі (71%), комерційним банкам (71%), Національному антикорупційному бюро України (НАБУ) (70%), Національному агентству з питань запобігання корупції (НАЗК) (70%), Спеціалізованій антикорупційній прокуратурі (69%), Вищому антикорупційному суду (68%), Державній податковій службі Україні (65%), Державній митній службі Україні (65%), місцевим судам (65%), Конституційному Суду України (63%), Верховному Суду (63%), Національному банку України (60%), Президенту України (58%), профспілкам (55%), Національній поліції (53%), Раді національної безпеки та оборони України (51%), Службі безпеки України (50%).

До всіх політиків та державних посадовців, чиє прізвище було представлене в опитувальнику, респонденти висловлюють недовіру частіше, ніж довіру. Дещо частіше порівняно з іншими довіра висловлюється                  В. Зеленському (йому довіряють 33% опитаних, однак не довіряють 61%) і       Д. Разумкову (відповідно 32% і 49%).

Найчастіше респонденти висловлюють недовіру В. Медведчуку (78%, тоді як довіряють йому 12%), П. Порошенку (відповідно 75,5% і 18%),               В. Рабіновичу (відповідно 74% і 14%), А. Авакову (відповідно 73% і 15%),      Ю. Бойку (відповідно 73% і 18%), Ю.Тимошенко (відповідно 72% і 20%).
Якби найближчим часом відбувалися вибори до Верховної Ради України, найбільшу підтримку виборців отримали б Політична партія «Слуга народу» (за неї готові віддати свій голос 17% усіх опитаних або 27% тих, хто візьме участь у виборах і визначився, за яку партію голосуватиме). За партію «Європейська солідарність» готові віддати свій голос відповідно 11% і 17% опитаних, за партію «Опозиційна платформа – За життя» – відповідно 11% і 16%, ВО «Батьківщина» – відповідно 8% і 11%, партію «Сила і честь» – відповідно 4% і 6%, ВО «Свобода» – відповідно 2% і 3%, партію «Українська стратегія Гройсмана» – відповідно 2% і 3%, Радикальну партію Олега Ляшка – відповідно 2% і 3%, «Партію Шарія» – відповідно 1% і 2%, партію «Громадянська позиція» – відповідно 1% і 1,5%, партію «УДАР Віталія Кличка» – відповідно 1% і 1%, партію «Голос» – відповідно 1% і 1%, Партію «За майбутнє» – відповідно 1% і 1%, партію «Опозиційний блок» – відповідно 0,5% і 1%, партію «Наш край» – відповідно 0,5% і 0,5%, партію «Пропозиція» – відповідно 0,4% і 0,3% 
.

Якби найближчим часом відбувалися президентські вибори, найбільше голосів у першому турі отримав би В. Зеленський (19,5% усіх опитаних або 29% тих, хто візьме участь у виборах і визначився, за кого голосуватиме).
Мають намір проголосувати за П. Порошенка відповідно 10% і 16% опитаних, за Ю. Бойка – відповідно 10% і 15%, за Ю.Тимошенко – відповідно 8% і 11%, за І. Смешка – відповідно 4% і 6%, за О. Ляшка – відповідно 2% і 3%, за В. Гройсмана – відповідно 2% і 3%, за Р. Кошулинського – відповідно 2% і 3%, за Д. Разумкова – відповідно 2% і 2%, за А. Гриценка – відповідно 1% і 2%, за В. Кличка – відповідно 1% і 1%, за О. Вілкула – відповідно 0,5% і 1%.

В. Зеленський у випадку електорального суперництва у другому турі з    П. Порошенком отримав би 28% голосів усіх опитаних або 61% голосів тих, хто візьме участь у виборах і визначився, за кого голосуватиме, П. Порошенко – відповідно 17% і 39%.

У випадку виходу до другого туру В. Зеленського і Ю. Бойка за                В. Зеленського проголосували би 31% усіх опитаних або 68% тих, хто візьме участь у виборах і визначився, за кого голосуватиме, за Ю. Бойка – відповідно 15% і 32%
Дослідження проведене соціологічною службою Центру Разумкова з 23 по 27 жовтня 2021 рокуметодом САТІ (телефонне опитування). Було опитано 1200 респондентів віком від 18 років у всіх регіонах України, за винятком Криму та окупованих територій Донецької та Луганської областей за вибіркою, що репрезентує доросле населення за основними соціально-демографічними показниками. Теоретична похибка вибірки (без врахування дизайн-ефекту) не перевищує 2,9% з імовірністю 0,95 
.
Майже половина респондентів (48,2%) вважають неприпустимими жодні обмеження свободи слова та втручання влади у роботу ЗМІ. Лише 5,6% опитаних вважають обмеження роботи ЗМІ припустимими, а третина (33,8%) вважають їх припустимими лише в інтересах нацбезпеки, якщо треба запобігти загрозам для країни.

Нещодавно виник публічний конфлікт між Офісом Президента та низкою ЗМІ, зокрема Суспільним ТБ, Студією Савіка Шустера та іншими, які звинуватили владу у цензурі і тиску. Проте Офісом Президента ці звинувачення були відкинуті. Більшість опитаних нічого не знають про цей конфлікт (42,7%) або не можуть визначитися зі своїм ставленням до нього (12,3%). 36,1% респондентів у цій суперечці більше довіряють журналістам, а 8,7% більше довіряють владі.
Умовою налагодження двостороннього діалогу влади та громадськості є «організаційно-правова спроможність інститутів громадянського суспільства до артикуляції соціальних інтересів, їх просування та захисту», а успіх такого діалогу часто «залежить від спільних дій органів державної влади й об’єднань громадян та їх готовності до співробітництва», адже «громадські об’єднання здійснюють реальний вплив на державну політику, уособлюючи весь спектр думок, що генеруються у громадянському суспільстві» 
.
Вплив громадянського суспільства на процес вироблення та прийняття рішень відбувається не лише на національному рівні, а й на міжнародному та міжнаціональному рівні, адже до діалогу долучаються й міжнародні інституції.

Завдяки розвитку мережевої взаємодії державної влади та громадськості змінюються механізми державного управління. Відбувається зростання зацікавленості влади у з’ясуванні та врахуванні думки громадськості. Як стверджують А. Кучабський та О. Бажинова, ці зміни сприяють налагодженню ефективного та якісного діалогу як в розвинених та демократичних країнах, так і в сусідніх країнах, що дозволяє побудувати стабільні відносини між державами на єдиних ціннісних засадах – захисту прав людини, верховенства права та демократії.

Сьогодні теоретики та практики в галузі державного управління дедалі активніше обговорюють формування інституту громадськості як можливої форми впливу та участі в управлінському процесі, але, «якщо говорити про можливість виникнення й введення інституціонального соціального діалогу в Україні, то потрібно забезпечити відповідні умови його організації, окреслити способи функціонування та очікувані результати»
. 
Як стверджує Є. Романенко 
, формування інституту громадськості сьогодні відбувається не на належному рівні, оскільки ініціюється згори, що стримує розвиток внутрішнього потенціалу громадянського суспільства. Більшість проблем сьогодні пов’язані з неефективними реформами, які погано сприймаються суспільством, а також з відсутністю дієвої нормативноправової бази, яка б створила законодавче підґрунтя для налагодження ефективного діалогу між громадянами та владними інститутами.
До основних причин неналежного рівня формування інституту громадянського суспільства (далі – ІГС) також слід віднести низьку активність самих громадян. Так, соціологічні дослідження показують деякий спад громадянської активності у період з 2019 по 2021 роки, що можна пояснити відсутністю прозорого механізму участі громадян у прийнятті важливих державницьких рішень, невідпрацьованості інструментів та певним небажанням залучати громадян до взаємодії.
Однак слід відзначити, що протягом останніх років рівень розвитку громадянської свідомості українців демонструє стійку тенденцію до зростання. Так, у 2020 році 26,4% опитуваних відповіли, що будуть проявляти активну громадську позицію, якщо їхні дії будуть приносити реальну користь суспільству, тоді як у 2021 році таку відповідь дали лише 14,8% респондентів). Якщо порівнювати результати досліджень 2019 та 2021 років, спостерігаємо і той факт, що зменшується кількість громадян які хочуть отримувати грошове винагородження за громадську діяльність.

Революція Гідності та воєнні події на Сході країни спричинили різке переосмислення цінностей українців: досить велика частина громадян займає нині активну громадянську позицію, щоправда ці самі активісти, яким через в силу вектору діяльності доводиться спілкуватися з державними органами, відзначають забюрократизованість державного апарату, надмірну ускладненість комунікацій з державними органами, низьку оперативність реагування на звернення тощо, що спричиняє потребу у пошуку інших шляхів вирішення поставлених перед активістами задач – в обхід державних інституцій, що, на жаль, є зайвим підтвердження неефективності сучасних каналів комунікації між державною владою та громадськістю, а отже й вад усієї системи державного управління.

Ефективність системи державного управління залежить від оптимізації комунікативної взаємодії органів державної влади, громадськості та самоврядних структур (інститутів місцевого самоврядування). Це стає можливим завдяки побудові не лише ефективної комунікативної політики, а й єдиного комунікативного простору, що реалізується на основі принципу партнерства, реалізація якого передбачає цілковиту довіру зі сторони громадськості до органів державної влади.

Звітуючи перед суспільством, органи влади повинні нести відповідальність за свої дії та прийняті рішення. Така форма взаємодії є однією із дієвих форм колективного управління, що у свою чергу забезпечує зміцнення демократії, адже нові форми комунікації держави і суспільства створюють передумови розвитку інститутів та організацій громадянського суспільства, сприяють демократизації.

Становлення нової парадигми державного управління можливе через призму комунікативного менеджменту, адже дана концепція направлена на максимально ефективне вирішення питань державного рівня. Нова парадигма державного управління передбачає здійснення досліджень на трьох рівнях, а саме: «опис особливостей та властивостей державного управління, систематизацію пізнавальних підходів, основні прикладні сфери та їх концентрування. В основі комунікативного менеджменту – сутність, зміст та форми зворотних зв’язків» 
.
 Об’єктом комунікативного менеджменту є сукупність інформаційних потоків, а предметом – пошук найоптимальніших шляхів управління даними потоками, що створює сприятливе середовище для управління. У свою чергу, як стверджує А. Хлєбнікова, метою даної парадигми є розроблення найбільш сприятливих проектів чи рекомендацій, що «вирішують певну комунікативну проблему з точки зору зворотних зв’язків комунікативного менеджменту як суб’єкт суб’єктного управління».

Процес комунікації є взаємодією як мінімум двох активних суб’єктів, адже взаємодія влади з цільовими аудиторіями, якими можуть виступати як громадяни, так і громадські організації та ЗМІ, є безперервним обміном соціальною інформацією, який здійснюється завдяки наявності комунікативного ланцюжка. Ефективність функціонування суб’єктів комунікації залежить від якісного зворотного зв’язку в системі державного управління. Відзначу, що розрізняють два основних типи зворотних зв’язків:
об’єктні, що передбачають відображення рівня, глибини, адекватності сприйняття об’єктами управління управлінських впливів;
суб’єктні, до яких відносять контроль, аналіз та оцінювання діяльності державних органів, що може бути здійснено шляхом регулярного представлення на розгляд громадськості вичерпних звітів, наданню інформації за запитами тощо.
Концепція зворотного зв’язку передбачає наявність саме суб’єкт-суб’єктної взаємодії: розвиток дво- та багатосторонньої комунікації, яка рівною мірою впливає на всіх учасників інформаційного обміну.
Важко не погодитися з твердженням Є. Романенка, який зазначає, що ефективність діяльності органів державної влади залежить від прийняття ефективних рішень, що відповідають інтересам суспільства, та від успішності їх реалізації, яка досягається не в останню чергу завдяки дієвому «комунікативному контролю». Саме тому органи державної влади повинні мати надійні механізми зворотного зв’язку та взаємного контролю, що «передбачає запровадження системного моніторингу громадської думки суспільно-політичної ситуації та ефективності влади». Така комунікативна взаємодія дозволяє забезпечити «баланс державно-управлінських, державногромадських та державно-приватних інтересів у суспільстві» 
.

Очевидно, що в сучасних реаліях для налагодження ефективної діяльності органів державної влади одного лише взаємного контролю органів державної влади замало, тому велике значення в цьому процесі відводиться саме контролю з боку громадськості.
Громадський контроль – це систематичний моніторинг та громадська експертиза інституційними структурами громадянського суспільства діяльності інститутів і посадових осіб держави з метою виявлення й припинення різних видів зловживання владою 
.
 Для здійснення ефективного громадського контролю необхідна повна й достовірна інформація про діяльність, плани та можливі проблеми в органах державної влади.

Громадський моніторинг слід розглядати як систематичне дослідженняпевних напрямів діяльності органів виконавчої влади (далі – ОВВ). Для забезпеченості порівнювальності показників цього моніторингу (як і будьякого іншого) необхідно використовувати однакові критерії та методику отримання оцінок протягом усього періоду моніторингу.

Одним із механізмів громадського контролю за діяльністю органів виконавчої влади є громадські експертизи, які проводяться тоді, коли виникає потреба у глибокому та незалежному вивченні певних аспектів діяльності ОВВ, а отже, на відміну від громадського моніторингу, який здійснюється безперервно, має певні часові рамки.

Основні питання щодо проведення громадських експертиз визначає «Порядок сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади», затвердженого у 2008 році. Згідно з цим порядком, громадська експертиза діяльності ОВВ є складовою механізму демократичного управління державою, який передбачає проведення ІГС та громадськими радами оцінки діяльності ОВВ, ефективності прийняття і виконання такими органами рішень, підготовку пропозицій щодо розв'язання суспільно значущих проблем для їх врахування ОВВ у своїй роботі.

Результати громадських експертиз враховуються органами виконавчої влади під час підготовки програм соціально-економічного розвитку, державних цільових та регіональних програм, формування бюджетів, здійснення поточної діяльності. На урядовому порталі «Громадянське суспільство і влада» працює реєстр громадських експертиз діяльності ОВВ, де можна отримати інформацію про завершені громадські експертизи діяльності ОВВ та ОМС, ознайомитися з експертними пропозиціями і заходами для їх реалізації.
До основних причин низької активності проведення даних експертиз слід віднести їхню складність, тривалість та малозрозумілість самого механізму, а також низький рівень відкритості та прозорості органів державної влади, що гальмує процес отримання достовірної інформації стосовно діяльності влади.

Ефективність громадської експертизи залежить від трьох основних чинників:
професійності та послідовності дій експертів, які її проводять(відповідальність ІГС);
повноти та достовірності наданої інформації, точності у виконанні вимог зі сприяння громадській експертизі (відповідальність ОВВ);
рівня та якості взаємодії між ОВВ та ІГС.

Громадські експертизи діяльності ОВВ можуть проводити інститути громадянського суспільства та громадські ради, створені при цих ОВВ. Типовим положенням про громадські ради, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 р. № 996, для громадських рад передбачено цілий ряд завдань та повноважень, що перетворює їх на потужний механізм взаємодії органів державної влади та ІГС, дієву платформою для налагодження ефективної комунікативної політики.

Громадські ради є консультативно-дорадчими органами, які діють при ОВВ та покликані забезпечувати залучення громадськості до формування та реалізації державної політики, готувати для органів виконавчої влади пропозиції щодо розв'язання суспільно значущих проблем, здійснювати громадський контроль за діяльністю ОВВ.

Європейська практика демонструє позитивні результати таких комунікативних механізмів: «консультативно-дорадчі органи, які постійно діють при органах публічної влади, є значно ефективнішими і результативнішими в управлінні, аніж короткострокові процедури контролю за діяльністю органів влади з боку громадськості чи разове залучення громадян до формування управлінських рішень» 
.
Зародження громадських рад в Україні можна пов’язати із Постановою Кабінету Міністрів України «Про деякі питання щодо забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» від 2004 року 
 та Указом Президента України «Про забезпечення умов для більш широкої участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» від 2004 року
. Щоправда, сформовані у відповідності з цими документами громадські ради майже не виконували покладену на них функцію організації комунікативних майданчиків для ОВВ та громадськості, реалізовуючи лише експертну функцію або, гірше того, просто легітимізуючи рішення, прийняті ОВВ. В 2009 році постановою Кабміну № 1302 громадським радам було надано статус виборних колегіальних органів, щоправда механізм їх створення був досить складним для реалізації, оскільки передбачав участь у виборах представників не менше ніж однієї чверті громадських організацій, зареєстрованих у регіоні.

Суттєвим кроком на шляху вдосконалення механізму функціонування громадських рад стало прийняття Постанови Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 року № 996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» 
, яка по суті являла собою доопрацьований варіант Постанови Кабміну № 10 від 6 січня цього ж року «Про затвердження Порядку залучення громадян до формування та реалізації державної політики» та, крім іншого, затверджувала типове положення про громадську раду при органах виконавчої влади. Наступний виток розвитку громадських рад пов’язаний із Постановою КМУ від 8 квітня 2015 р.                 № 234, якою були внесенні суттєві поправки та доповнення до Постанови        № 996.

Постанова № 996 визначає порядок проведення консультацій з громадськістю, які, згідно із останньою редакцією постанови, можуть здійснюватися у безпосередній та опосередкованій формах. Безпосередньою формою консультацій органів державної влади з громадськістю є публічне громадське обговорення (громадські слухання, форуми, «круглі столи», конференції, збори, зустрічі з громадськістю, засідання громадських рад, Інтернет- та відеоконференції) та/або електронні консультації, які здійснюються через офіційний веб-сайт органів виконавчої влади або через урядовий веб-сайт «Громадянське суспільство і влада».
Опосередкованою формою консультацій органів державної влади з громадськістю є вивчення громадської думки, яке реалізується через соціологічні дослідження, спостереження, телефонні «гарячі лінії», опрацювання та узагальнення пропозицій та зауважень громадян, моніторинг друкованих та електронних ЗМІ.

В новій редакції постанови № 996 було регламентовано вимоги щодо складу громадських рад, (не більше одного делегата від кожного об’єднання та не більше 35 осіб загалом), визначено критерії відбору представників ІГС, строк повноважень громадської ради (2 роки) та умови дострокового припинення їх діяльності. Можна стверджувати, що ці поправки були спрямовані на подолання законодавчих прогалин, які містилися у попередній редакції постанови, але, тим не менше, досі залишаються окремі неврегульовані питання.

Зокрема, у відповідності до вимог Постанови № 996 у редакції 2015 року до складу громадської ради при центральному органі виконавчої влади можуть обиратися лише ті представники ІГС, професійна діяльність яких пов’язана з діяльністю відповідного ОВВ, що підтверджується установчими документами та конкретними результатами діяльності даного інституту. Такі зміни спрямовані на підвищення рівня професійності громадських рад, але, якщо глянути прискіпливіше, стосуються профілю діяльності та результатів ІГС в цілому, а не його конкретного делегата.

Вимоги щодо досвіду, компетентності та фахової підготовки членів громадської ради не закріплені в означених положеннях, що частково можна пояснити складністю визначення подібних вимог (в т.ч. із врахуванням специфіки діяльності конкретних ОВВ) та діагностування рівня компетентності претендентів на членство в раді. Проте, на наш погляд, в Положенні про громадську раду варто передбачити, зокрема, вимогу щодо підтвердження наявності фахового досвіду претендентів, а не лише інформації про результати діяльності ІГС в цілому, тим більше, що претендент може мати власні досягнення, здобуті поза рамками діяльності в ІГС. Що стосується громадських рад при місцевих ОВВ, то на них вимоги щодо кореляції профілю діяльності ІГС та ОВВ наразі взагалі не поширюються, у доцільності або недоцільності чого ми зможемо переконатися лише з часом.

Виникає питання і щодо доцільності обмеження максимальної кількості членів громадської ради 35 особами. Можливо, для громадських рад при місцевих ОВВ цього цілком достатньо, але ж для великих міст з високим рівнем громадянської активності та значно більшим рівнем повноважень, така кількість членів може виявитися замалою.

В типовому положенні про громадську раду відсутні конкретні строки оприлюднення інформації щодо її складу та діяльності (план роботи, протоколи, прийняті рішення, звіти).
На більшій частині сайтів ОВВ відсутня інформація про діяльність громадських рад взагалі або розміщена лише частина документів, які мали б відображати їх діяльність. Можна припустити, що наявність чітких вимог щодо обов’язкового мінімального переліку та термінів оприлюднення документів про діяльність громадськихрад на офіційному сайті ОВВ сприяла б підвищенню рівня відповідальності членів цих рад перед громадськими інститутами, які їх делегували, та громадськістю в цілому.

Висновки. В нашій країні тривають трансформаційні процеси, спрямовані на становлення демократичного урядування в державі, забезпечення фундаменту нової моделі державного управління, яка відповідатиме високим європейським стандартам. Ефективність та якість управлінської діяльності сьогодні полягає у забезпеченні відкритості та прозорості системи публічної влади, у належному нормативно-правовому закріпленні комунікаційної взаємодії усіх задіяних суб’єктів.

Важливим елементом у системі взаємодії органів державної влади та громадськості є громадські ради, які, виступаючи своєрідною платформою комунікаційної взаємодії, є потужним інструментом залучення громадян до участі в управлінні державою та демократичного розвитку країни в цілому.

Громадські ради спроможні стати ефективним «містком» між інститутами влади та населенням за умови активної громадянської позиції та відповідального ставлення до виконання взятих на себе обов’язків і повноважень усіма учасниками комунікації.
2.3 Сучасні засоби ефективної комунікації на рівні територіальних громад
Модернізаційні процеси в системі місцевого самоврядування України обумовлені серед іншого процесом оновлення інформаційно-комунікативного інструментарію, завдяки якому здійснюється самоврядна діяльність. Одним з таких напрямів є розвиток соціальних мереж. Поняття соціальної мережі як певної соціальної структури, утвореної індивідами або організаціями зараз майже втратило своє первісне соціологічне значення. Зараз і в пересічному слововжитку, і в науковому обігу соціальні мережі, перш за все, асоціюються з Інтернет-платформами для віртуальних комунікацій.
Зацікавленість розвитком соціальних мереж для забезпечення потреб місцевого самоврядування обґрунтована тим, що в інформаційному суспільстві, як доводить Є. Уханов, відбувається процес віртуалізації життєвого простору індивіда та сфери його діяльності. Сьогодні мережі репрезентують нову соціальну морфологію сучасного суспільства, а «мережева» логіка стає принципом повсякденного життя. Сама комунікація також стає мережевою, внаслідок чого віртуалізації піддаються всі сфери соціального життя.
Це дозволяє припустити, що мережа лежить в основі структурації сучасного суспільства 
. Соціальні мережі зараз активно набирають ваги як «комунікативні майданчики» і в українському суспільстві. Це пов’язано з тим, що соціальні мережі надають можливість додаткового каналу для поширення інформації, встановлення нових, або відновлення втрачених зв’язків між людьми, поширення оперативної інформації та отримання відгуку щодо резонансних тем суспільного життя тощо.
Уже багато років найпопулярнішою соцмережею світу є Facebook. Станом на січень 2021-го там було понад 2,7 мільярда користувачів. На другому місці уже кілька років незмінно залишається YouTube – більш ніж 2 мільярди юзерів. Далі – месенджери WhatsApp та Facebook Messenger, а також Instagram. TikTok має сьому позицію, а Twitter – узагалі шістнадцяту.
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Рис. 2.1 –Найпопулярніші соцмережі у світі
За даними дослідження комунікаційного агентства «Рlusone», Facebook є лідером майже в усіх областях та обласних центрах України – за винятком хіба що Харківської області, де Instagram популярніший за Facebook, а також Одеської та Запорізької, де обидві соцмережі поширені однаково.

Тренди популярності соцмереж у нас один в один як у світі. З'являється покриття 4G, з’являється можливість купити пристрої для виходу в Інтернет, в регіони йде оптика, будуються провайдери – тож Інтернет-аудиторія в Україні збілшується 
.
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Рис. 2.1 – Найпопулярніші соцмережі в Україні
Здійснений Є. Ухановим аналіз свідчить, що в мережевих комунікаціях формується власна соціальність. Це дозволяє індивідам знайти своє місце в соціальній мережевій реальності, незважаючи на жорсткий інституціональний порядок повсякденного життя. Дослідник зазначає: поява таких утворень говорить про те, що в них з’явилась нагальна потреба.

У такий спосіб відбувається навіть не подвоєння реальності, а фактично розширення соціального простору внаслідок стихійного й спонтанного руху, що йде не так згори, як знизу, де кожний «мережевий індивід» є соціальним актором.
Розвиваючи цю думку у контексті нашої теми, додамо, що цей «мережевий індивід» як соціальний актор обов’язково має відігравати й одну зі своїх важливих соціальних ролей, що полягає у виконанні обов’язків члена територіальної громади, до якої він входить за місцем свого проживання.
Таким чином, головним теоретичним і практичним проблемним питанням з цієї точки зору є узгодження позицій окремого громадянина – члена територіальної громади і (гіпотетично) «мережевого індивіда» – у реальному та віртуальному просторах. Справа в тому, що занурення індивіда в проблеми віртуального простору, залишатиме невирішеними проблеми об’єктивної реальності, у якій він знаходиться фізично. Зокрема – це проблеми територіальної громади.

Як наголошує Є. Уханов, «тілом», життєвим організмом віртуальної реальності є мережі – соціальні утворення, які спонтанно виникають і розвиваються, підкоряючись власній логіці. Це гнучкі соціальні утворення, що дозволяють розвиватися як індивіду, так і спільноті, усупереч жорстко ієрархізованій реальності з її інертними інститутами та структурами або незважаючи на неї. Тобто, існує два основних наслідки інтенсивного використання соціальних мереж у місцевому самоврядуванні:
перший – «втеча» індивіда в мережу від злободенних проблем дійсності;
другий – перенесення переваг «більш справедливо» організованої мережі в буденну реальність життя територіальної громади.
Другий результат є пріоритетним для визначення його як мети упровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в місцеве самоврядування. Перший же наслідок слід розглядати як одну з головних пересторог щодо масової віртуалізації суспільного життя.

Проте, більш активне використання переваг соціальних мереж для активізації територіальної громади як суб’єкта місцевого самоврядування, реалізації права кожного громадянина на участь у вирішенні місцевих справ буде обумовлювати й необхідність подолання нових проблем.
Зокрема, на думку соціолога С. Коноплицького, у соціальній сфері процеси та інтернетизації та віртуалізації, які цей автор розцінює як процеси інформатизації, уже призвели до ускладнення соціальної структури, оскільки тспричинили формування нового принципу соціальної стратифікації. А саме, основним критерієм соціальної стратифікації в західних суспільствах, де зазначені процеси перебувають на вищому, ніж в Україні, щаблі розвитку, стає рівень освіти і знань, на противагу критерію володіння засобами виробництва.
Таким чином, підвищення ролі знання, пов’язане з ускладненням технологічної сфери, зумовлює зростання значення високоосвіченої та висококомпетентної технологічної еліти, яка контролює процеси соціального виробництва та сприяє розколу соціуму на різнорідні соціальні групи 
.
На регіональному та місцевому рівнях в Україні це особливо виявляється у проблемах: «цифрового розриву», коли індивіди та окремі території мають різні можливості щодо використання сучасних інформаційних технологій; кадрового забезпечення, підготовки та підвищення кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування з питань нових інформаційних технологій; обґрунтуванні можливості та доцільності використання соціальних мереж для інформаційнокомунікативного забезпечення місцевого самоврядування.

З урахуванням наявності зазначених проблем проаналізую окремі передумови щодо застосування соціальних мереж як комунікативної технології в місцевому самоврядуванні України. Огляд низки Інтернет-джерел свідчить, що найбільшою популярністю серед жителів України зараз користуються соціальні мережі: «Facebook», «Twitter», блоги.
 При цьому ці комунікативні «майданчики» використовуються здебільшого для приватного спілкування, ніж з метою певної професійної діяльності. Лише останнім часом активізувалася присутність у соціальних мережах українських політиків, державних службовців вищого рівня, окремих керівників органів державної влади та місцевого самоврядування регіонального та місцевого рівня. Аудиторія соціальних мереж диференційована. Територіально – це переважно жителі найбільших українських міст.
Таким чином, розвиток соціальних мереж в Україні є об’єктивним динамічним процесом, що дозволяє прогнозувати подальше поширення цієї комунікативної технології. Цьому можуть сприяти такі фактори як: формування в Україні інституту громадянського суспільства, трансформація соціальних мереж з елемента приватних комунікацій і політичних технологій в інструмент залучення громадян до державотворчих і самоврядних процесів, ефективність соціальних мереж як «засобу оповіщення» максимальної кількості населення та платформи для обговорення актуальних питань суспільного розвитку тощо.

При цьому залишається актуальною названа вище проблема пошуку форм і способів для поєднання віртуальної та реальної активності громадян (особливо в межах територіальних громад), реалізації на практиці громадських ініціатив, висловлених у соціальних мережах, оперативного вирішення актуальних проблем. Тобто, і для громадян, і для органів публічної влади це означає потребу забезпечення ефективної комунікації та взаємодії не лише на віртуальному, а й реальному рівні.
РОЗДІЛ 3
ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ КОМУНІКАЦІЇ В СИСТЕМІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ
Традиційні методи ділової комунікації вже не забезпечують ефективних та бажаних результатів, навпаки, призводять до дезорганізації, деградації та занепаду в структурах державного управління, що потребує комунікативної компетентності та високого професіоналізму від державних службовців.
Характерною рисою посадовців є надзвичайно тривалий процес їх професіоналізації. Це, у свою чергу, ставить особливі вимоги до них, коли акцент робиться на розвитку особистих здібностей, вміння самостійно працювати з інформацією та постійно оновлювати свої знання, тобто існує потреба в підвищенні якості комунікації посадовців.

Існування розгалуженої та ефективної системи державного управління в країні неможливе без певного рівня комунікативної компетенції посадовців. Функціонування владних структур залежатиме від чиновника, якому довірено право керувати загальнодержавними справами. Тому в сучасному світі виникає негайна потреба у покращенні комунікації службовців. Державне управління в Україні слід терміново реформувати. Гілки влади постійно підмінюють одна одну і виконують інші функції, ніж зазначено в Конституції, що веде до безладу в країні та хаосу в державному управлінні. Кожна з гілок влади повинна мати чітко окреслені й прописані тільки їй одній притаманні функції, за які вона мала б відповідати повністю, з початку і до кінця, тобто оцінювалась би остаточно за кінцевий, а не проміжний результат. Принцип професіоналізму службовців стає сьогодні головним у державному управлінні. Активний пошук дієвих способів та ефективних комунікативних механізмів якісного вдосконаленого управлінського процесу в системі державної служби є однією з характерних ознак сучасного стану науки публічного управління 
.
Існує кілька ефективних шляхів підвищення якості комунікації посадовців, одним з яких є подолання некомпетентності та безвідповідальності державних службовців. Відсутність компетенції та відповідальності чиновників, брак свободи при прийнятті ними рішень можуть мати негативні наслідки для державного управління.
Кризові явища в економіці, політиці України породжують конфлікти між людьми, між народом та державою. Влада стає бездіяльною, безвідповідальною та некомпетентною. Ідейно-політична та соціально-економічна напруженість у суспільстві зростає. Виникає необхідність покласти край правовій та організаційній невизначеності в діяльності владних структур та внести потрібні зміни до Конституції, де будуть чітко та однозначно прописані повноваження всіх трьох гілок влади – законодавчої, виконавчої та судової. Тому наступним механізмом підвищення ефективності комунікації публічного управління буде чіткий розподіл повноважень між владними структурами. Найефективнішим розподілом функціональних обов'язків у державному управлінні є існування трьох незалежних гілок влади: законодавчої, виконавчої та судової.
Комунікативні інститути державного управління потребують взагалі лише координатора державних програм. Чітко обмежені рамки закритих інструментальних типів державного управління у чистому вигляді зараз майже ніде не існують, за винятком Північної Кореї та ще кількох нерозвинутих країн світу. Суто інструментальна форма правління не має майбутнього, тому що влада, яка неспроможна прогодувати свій власний народ та забезпечити його всім необхідним, приречена рано чи пізно на відмирання.

Комунікація державних службовців – це обмін інформацією, зв'язок управлінців як між собою (горизонтальні відносини), так і у формі «керівник – підлеглий» (вертикальні відносини вниз та вгору) для досягнення мети організації.
Інформація рухається у трьох напрямках: угору (від підлеглого до керівника), вниз (від керівника до підлеглого) та в горизонтальному напрямку (від одного підрозділу до іншого).
Комунікація вгору відбувається в багатьох формах, але всі вони зводяться до чотирьох типів, коли людина говорить:
про себе, свої якості та свої проблеми;
про інших та їхні проблеми;
про діяльність організації та її майбутнє;
про те, що та як треба робити 

Тут головна проблема в тому, що комунікація вниз викликає непорозуміння підлеглих, оскільки вона може бути неповною або двозначною. Горизонтальна комунікація дає соціальну та емоційну підтримку службовцю. Обмінюватись думками серед рівних завжди було більш корисним, ніж слухати промови тих чи інших керівників. Адже не монологічна, а діалогічна ділова комунікація принесе більше користі та порозуміння для державних службовців завдяки горизонтальному типу спілкуванню.

Бесіда керівника «віч-на-віч» буде мати більше користі, ніж виступ на нараді. Горизонтальне та без посередників пряме вербальне ділове спілкування урядовців матиме більш вагомий вплив на співрозмовника. Неофіційна та неупереджена мотивація примусить працівників виконувати поставлене завдання краще, швидше і результативніше. Особисті зустрічі та бесіди керівника з підлеглими також нададуть їм ділову підтримку. Інформація буде більш дієвою, коли передаватиметься у вигляді особистої поради, прохання, обміну думками тощо.
Комунікативні інститути сучасності потребують скоріше горизонтальних, ніж вертикальних ділових зв'язків, унаслідок чого комунікація може бути рівною або мати характер підпорядкованості. Чистого типу інститутів не існує. Влада матиме всі три ознаки різних видів - примус, розподіл функціональних обов'язків або самоконтроль. Але належність державного управління до того чи іншого типу інституту буде залежати від частки, яку становить в його функціонуванні той чи інший атрибут, тому нові форми державного управління не можуть існувати без розвитку конкуренції та свободи вибору особистості.
Процеси докорінних змін державного устрою в Україні нарешті торкнулись і реформування державної служби, її установ, інституцій та організацій. У демократичному суспільстві кожна людина є вільною, тому перше місце в розвитку комунікації державних службовців сьогодні посідає свобода вибору управлінця в межах чинних законів. Він зобов'язаний самостійно приймати рішення відносно доручених йому завдань і забезпечувати їх сумлінне виконання та працювати задля народного добробуту, а не задля власних потреб, як, наприклад, це робить бізнесмен. Крім того, в Україні необхідно збільшити привабливість публічного адміністрування, що приведе до зростання бажаючих працювати в цій галузі та, у свою чергу, до розвитку конкуренції й наповнення державних установ найкращими спеціалістами-професіоналами.
Підвищення професіоналізму управлінців має базуватися на усвідомленні духовної єдності всіх людей та на міжособистісних контактах між ними. Це спосіб і знаряддя, за допомогою якого реалізуються ділові відносини між службовцями. Брак компетентності спричиняє руйну вання особистісного спілкування та недієздатність вести ділову дискусію, усне і письмове спілкування. Гарантом ефективної діяльності органів державної влади стають підготовка та перепідготовка управлінських кадрів усферіпублічного адміністрування, територіального управління ісоціально-економічного розвитку та суспільно-політичних відносин з урахуванням міжнародного досвіду.

Мета розвитку комунікації державних службовців – вміти вести переговори та переконувати співрозмовників – чи рівних собі (горизонтальні зв'язки), чи нижчих або вищих за себе (вертикальні зв'язки), чи виступаючи перед народом (зв'язки з громадськістю).
Ромир у своєму дослідженні «Комунікація та публічні відносини» 
 дає визначення діловій комунікації та наводить її моделі; характеризує засоби масової інформації (телебачення, радіо, газети й часописи) і дає визначення «новин»; розглядає функції відділу «публічних відносин» порівнюючи його з відділом «з маркетингу». Особливу увагу автор приділяє урядовим комунікаціям, паблік рилейшнз, зворотному зв'язку та відповідям на запитання громадян. Він пропонує структуру відділу «публічних відносин», функціями якого є:
підготовка та написання промов;
публікації цих промов;
листування з населенням;
досліджування та опитування громадської думки;
створення спеціальних подій;
спонсорство;
відносини зі спільнотою (у тому числі грошові дотації);
відносини із споживачем.
Головну увагу в цьому процесі він приділяє підвищенню рівня ефективності комунікації, яка залежатиме від джерела повідомлення та рівня довіри до нього, аудиторії та каналів комунікації.
З цього погляду доцільно говорити про те, яким чином здійснюється процес комунікації, а саме: про її технологію, яка охоплює методи й засоби підготовки, накопичення, обробки, передання та використання інформації, а також створення інформаційно-комунікативної системи та її використання.

Державне управління – це наука і мистецтво керування країною. Ділова комунікація державних службовців, зокрема одна з її форм, відома як паблік рилейшнз (зв'язки з громадськістю), стає найважливішою і найактуальнішою за всі часи існування суспільства.
Слід зазначити, що прихильність до конструктивного політичного діалогу між парламентською більшістю й опозицією забезпечить прийняття оптимальних для нашої держави та громадян рішень.

Зв'язки державних службовців (міністерств, управлінь, департаментів і т. ін.) із громадськістю, спілкування з людьми, вплив на громадян із метою інтерпретації державної політики, пояснення керівниками своїх дій перед народом є функцією та формою ділової комунікації в державному управлінні.

Співзвучність PR зі словами «пропаганда», «передбачення», «прогнозування» показує, наскільки важливим є це явище для українського політикуму, для державного управління і для ділової комунікації державних службовців. Воно лунає, як рокіт моря, й несе прогрес усьому суспільству.

Ю. Работа 
 розглядає зв'язки з громадськістю як інститут державного управління, їх значення для теорії та історії державного управління і дає визначення таких понять, як комунікація та інформаційна політика у центральних органах влади, то А. Серант 
, навпаки, наводить державно-управлінський аспект зв'язків з громадськістю в системі місцевих органів самоврядування, де комунікація розглянута з точки зору іміджу, авторитету та репутації територіальної влади.

М. Задорожна 
 з позиції державно-управлінського аспектурозглядає соціальний капітал країни та гуманізацію суспільної свідомості. Сучасне публічне державне управління не може існувати без зворотного зв'язку та паблік рилейшнз.
Погоджуюсь з Н. Дніпренко 
, яка говорить про важливість зміни парадигми в українському державному управлінні інформаційною сферою. З точки зору комунікативного аспектувона розглядає інформаційну сферу та простір суспільних інституцій, зв'язки з громадськістю та комунікативну політику органів влади на сучасному етапі.
Інтернет-комунікація є одним із найсучасніших засобів посилення ефективності комунікацій посадовців у владних структурах. Наявні аудіовізуальні засоби виконують здебільшого ретрансляційну функцію в державному управлінні й можуть матеріалізувати лише ті операції, які пов'язаніз відтворенням голосу та зображення того чи іншого політичного діяча. Ці засоби відіграють свою прогресивну роль, але особливого значення вони набувають у комплексі з новітніми технічними засобами, до яких необхідно віднести, зокрема, комп'ютерну та іншу електронну техніку.

Ще більше уваги в публічному адмініструванні слід приділяти новоствореним, глобальним засобам масової комунікації, а саме – Інтернету. Тут вже жодних кордонів не існує – ні державних, ні національних, ні мовних, ні релігійних. Керівник отримує інформацію швидко, точно й неупереджено. Виникає велика можливість маніпулювання свідомістю людини. Тому розвиток особистості та її критичності до сприйняття будь-яких повідомлень виходить на перший план. Сьогодні проблема формування високоефективної Інтернет-комунікації державних службовців становить неабиякий інтерес.
Цифрова техніка принципово відрізняється від відповідних аналогових засобів. Інтернет поряд із функцією відтворення здатен матеріалізувати операції отримання, передачі, збереження та обробки інформації на державній службі. Він уможливив матеріалізацію інформаційних процесів і дав поштовх для розвитку комп'ютерних інформаційних технологій у державному управлінні. Завдяки своїй здатності керувати інформаційними, у тому числі політичними та публічними, процесами він став важливим технічним засобом ділової комунікації урядовців.
Сучасний чиновник фактично має під рукою інформаційне джерело у вигляді банка даних, де інформація є доступною завдяки інформаційним мережам у будь-якому куточку земної кулі; аналітичний пристрій, який допомагає посадовцю розробляти, приймати та виконувати необхідні владні рішення; діагностичний пристрій, спроможний контролювати та створювати ту чи іншу політичну ситуацію, а також кібернетичний пристрій, здатний керувати діями управлінця через систему інтерфейсних пристроїв.
Постанови Верховної Ради України, накази Президента України та рішення Кабінету Міністрів України, очевидно, в майбутньому не обов'язково повинні будуть друкуватися в офіційних виданнях, а виноситимуться на офіційно зареєстровані сайти відповідного державного органу. Цього буде досить, щоб вважати, що документ набрав чинності й без друкованих або аудіовізуальних засобів мас-медіа.
Кожен державний службовець має бути стриманим та урівноваженим під час проведення будь-яких внутрішньодержавних або закордонних переговорів. Від уміння вести переговори та переконувати опонента залежатиме не тільки результат прийнятого щодо України позитивного або негативного рішення з боку тієї чи іншої дипломатичної установи або міжурядової організації, а також імідж держави та її народу в цілому на міжнародній арені. Керівник має бути особистістю, яка здатна повести за собою як підлеглих, так і опонентів. Для цього він повинен мати позитивне мислення, розвинуті риторичні здібності, високі моральні якості, а також бути відповідальною і компетентною у своїй галузі людиною.
Отже, сьогодні використання інформаційно-комунікаційних технологій у діяльності органів місцевого самоврядування України перетворилося з факультативного явища на обов’язкове. Законодавство України визначає обов’язковість використання інформаційно-комунікаційних технологій за двома напрямками: оприлюднення інформації про діяльність органу місцевого самоврядування та здійснення комунікацій органу влади з громадськістю (Табл. 3.1). Проте сьогодні немає підстав стверджувати, що зазначені вимоги законодавств виконуються в повному обсязі.
У таких умовах виконання вимог законодавства щодо використання інформаційно-комунікаційних технологій та задля забезпечення подальшого вдосконалення діяльності органів місцевого самоврядування необхідно здійснювати наступні заходи 
:
Активно фінансувати впровадження новітніх технологій до діяльності органів влади, передбачати у бюджетах всіх рівнів необхідність виконання законодавства України щодо створення та функціонування офіційних вебсайтів органів місцевого самоврядування, їх адекватного наповнення, використання новітніх засобів зв’язку.
Здійснювати ретельний контроль за дотриманням законодавства у сфері використання інформаційно-комунікаційних технологій в діяльності органів місцевого самоврядування. При цьому, необхідно контролювати не тільки виконання передбачених законом процедур, але й наявність у бюджетах відповідних витрат на впровадження інформаційно-комунікаційних технологій.

Постійно здійснювати виховання керівних кадрів органів місцевого самоврядування в напрямку формування настанов на активне використання інформаційно-комунікаційних технологій в практичній діяльності посадовців, створити у чиновників осмислену потребу у використанні досягнень науково-технічного прогресу для служби народу та територіальній громаді 
.
Таблиця 3.1 Обов’язковість використання комунікаційних технологій у діяльності органів місцевого самоврядування

	№ з/п
	Галузь
	Оприлюднення інформації (розміщення на офіційному вебсайті органу влади)
	Здійснення комунікацій

	1. 
	Адміністративні послуги
	1. інформація про порядок надання відповідних адміністративних послуг, режим доступу до приміщення, в якому здійснюється прийом суб’єктів звернень, наявність сполучення громадського транспорту, під’їзних шляхів та місць паркування; 2. інформаційні картки адміністративних послуг. 
	Надання:

 інформації про порядок отримання послуг через електронну пошту;
бланків з вебсайту

	2.
	Боротьба з корупцією
	Декларації про майно та доходи
	Відкритий доступ до е-декларацій 

	3.
	Містобудівна діяльність
	Генеральний план населеного пункту: детальний план території;  результати розгляду пропозицій громадськості до проектів містобудівної документації
	Висвітлення на офіційному веб-сайті інформації щодо плану забудівель та незаконних забудівель

	4.
	Оренда державного та комунального майна
	перелік майна, яке може бути передано в оренду;

оголошення про намір передати майно в оренду
	

	5.
	Державні закупівлі
	Річний план закупівель та зміни до нього Доступ до сайту «ProZorro»
	

	6.
	Доступ до публічної інформації
	
	Подача запиту на публічну інформацію: електронною поштою – заповненням відповідної форми на веб-сайті 



Основними напрямками удосконалення системи комунікацій є:
1.Удосконалення та модернізація технічної інфраструктури комунікацій.

2. Удосконалення програмного забезпечення, досягнення сумісності з контрагентами.
3. Удосконалення інформаційного забезпечення діяльності організації.
4. Розроблення або вдосконалення зовнішньої комунікаційної стратегії.

5. Розроблення або вдосконалення внутрішньої комунікаційної стратегії. 6. Підвищення рівня комунікаційної грамотності працівників.

7. Удосконалення організаційної структури управління підприємства та забезпечення її комунікаційної гнучкості.
Для покращення ведення  документації, пропоную запровадити належне використання системи електронного документообігу. Це дасть змогу покращити внутрішню і зовнішню комунікацію, адже СЕД є більш оперативною та гнучкою системою.

Таким чином, інформація в межах підрозділів та між рівнями управління надходитиме швидше, буде більш сприйнятлива для прийому, обробки, передачі та зберігання.
Також у ході вибору комунікаційної стратегії необхідно правильно визначити цільові аудиторії отримувачів інформації і комунікувати з ними через відповідні канали. Це дасть змогу збільшити поінформованість населення та забезпечить вищий рівень довіри громадян до влади.
Але на сьогодні рівень інформаційно-аналітичної та комунікаційної діяльності органів місцевої влади в системі державного управління є не досить задовільним, це зумовлено низкою факторів, зокрема: невпорядкованістю інформаційних відносин, що простежуються у взаєминах органів державної влади при організації інформаційної взаємодії; відсутністю локальної мережі між місцевими органами державної виконавчої влади України, єдиного інформаційно-телекомунікаційного вузла обміну і обробки інформації; недостатнім оснащенням місцевих органів виконавчої влади програмнотехнічними засобами та нераціональним їх використанням, низьким рівнем фахівців з інформаційно-комп'ютерного забезпечення у районних структурах місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування; відсутністю аналітичної бази, систематизованого і вичерпного інформаційного фонду з потужним довідковим апаратом, мереж телекомунікацій, що дають змогу використовувати фонди зовнішніх організацій.
Такий рівень інформаційно-аналітичної діяльності державних структур зумовлений низкою об'єктивних чинників, а саме – масштабністю і закритістю цих систем для динамічних змін у складі структур державного управління, неточністю і неповнотою інформації, з якою працюють органи державної влади, породжуваними недостатністю як ресурсів для її одержання, так і взаємодії органів державної влади України між собою.
З метою подолання негативного впливу зазначених чинників і забезпечення ефективної роботи органів місцевої і державної влади України у сфері комунікаційної діяльності пропоную вирішити такі завдання на рівні держави:
1. Упровадити корпоративну електронну пошту в органах державної влади та органах місцевого самоврядування. Поступово, але неухильно документообіг повинен переноситися з паперового на електронні носії, що є необхідною умовою впровадження засобів автоматизації. Це дасть можливість реально здійснити ідеї безпаперової інформатики і значно підвищити ефективність систем управління. Має бути побудована міжрегіональна інформаційно-телекомунікаційна система, яка об'єднає високошвидкісні та звичайні канали зв'язку, розподільчі та локальні мережі різного рівня та призначення, дасть змогу реалізувати широкий спектр інформаційних технологій, забезпечить оперативну і надійну взаємодію всіх рівнів управління при вирішенні завдань стратегічного державного, міжгалузевого та регіонального управління, а також надасть на ринкових умовах широкий спектр інформаційних послуг населенню, державним і комерційним організаціям, зарубіжним користувачам.
2. Упровадити накопичення та обробку інформації на місцевих рівнях. Основними джерелами інформації для проведення аналітичних досліджень є: результати фундаментальних досліджень; матеріали, підготовлені різними аналітичними підрозділами і службами; дані державних і недержавних (комерційних) інформаційних ресурсів; оперативна інформація засобів масової інформації тощо.
Слід забезпечити активну і взаємовигідну співпрацю різних аналітичних центрів та інформаційних служб органів державної виконавчої влади України. Для створення єдиного інформаційного простору необхідно об'єднати існуючі інформаційні системи та бази даних всіх рівнів державного управління і передбачити доступ до вже діючих загальнодержавних ресурсів: державних статистичних стандартів і класифікаторів; єдиного державного реєстру підприємств і організацій як основи обліку суб'єктів сфери господарювання всіх форм власності; державного реєстру населення, платників податків, власників землі та землекористувачів, нерухомого майна тощо.
Також у рамках єдиного інформаційного простору в першочерговому порядку слід сформувати загальнодержавний або хоча б на регіональних рівнях – інформаційний реєстр, який містив би дані про організації – власників державних, недержавних і змішаних інформаційних ресурсів, а також за видами інформаційної продукції та послуг.
3. Забезпечити впровадження систем захисту електронної інформації органів влади. Для цього необхідно органам державної влади спільно з науковцями розробити технічні завдання з розроблення та запровадження нормативно-методичних матеріалів, створення інформаційно-аналітичних систем та їх елементів за напрямами функціонування органів державної влади (локальних комп'ютерних мереж, програмно-технічних комплексів, баз даних тощо).
4. Розробити та запровадити автоматизований аналіз справ у різних сферах регіональної та державної активності. Стрижнем інформаційної інфраструктури має стати єдина інформаційно-аналітична система. Найважливішими наслідками інформатизації, які визначають успіх у вирішенні завдань соціально-економічного розвитку, є побудова сучасної системи державного управління в цілому і місцевого – зокрема, розвиток телекомунікаційного середовища, створення потужних інформаційних ресурсів, розвиток пріоритетних напрямів економіки та соціальної сфери.
Ще одним дієвим інструментом, який здатний покращити інформаційно-комунікаційний процес адміністрування організації та забезпечити зворотній зв’язок між владою та громадськістю – це адвокасі.

Адвокасі – це діяльність по захисту прав та інтересів громадян шляхом їх участі в процесі прийнятті рішень, які спрямовані на зміни та здійснення впливу на певних осіб чи організацій, що приймають рішення або на політиків, щоб змінити певну ситуацію на краще. Використання адвокаційних кампаній, котрі збалансовані тематично та територіально, презентують успішне застосування різних механізмів адвокасі (від переговорів за «круглим столом» та роботи спільних робочих груп до мирних протестів та інформаційної “війни”) можуть забезпечити розуміння та комунікацію між представниками різних представницьких груп.
Адвокаційні кампанії, які охоплюють цілий комплекс різноманітних заходів (громадські слухання, багатотисячні колективні звернення, вплив на депутатський корпус міської ради та народних депутатів, масові мирні акції, флеш-моби, перекриття вулиць, потужна інформаційна кампанія та підтримка багатьох місцевих ЗМІ), можуть примусити владу рахуватися з позицією громади та значно активізувати громадську активність. Застосування даних заходів можуть принеси реальні зміни, адже вже існують ефективні та успішні приклади застосування адвокасі.
Отже, вирішення проблем ефективності функціонування державного управління в сучасних умовах полягає у покращанні комунікації державних службовців. В умовах адміністративної реформи державного управління для успішного досягнення поставленої мети, вирішення конкретної проблеми, встановлення міжособистісних ділових стосунків надзвичайно важливого значення набуває рівень комунікативної компетентності посадовців. В роботі показано головні напрями та шляхи підвищення якості комунікації державних службовців.

Саме комунікація й забезпечує ефективну реалізацію цілей управління, з'єднує людей в єдине суспільство, єдину країну, єдину громаду з єдиною владою, тобто цементує суспільство. Мета розвитку комунікації – формування ефективних ділових управлінських відносин у сфері державного управління. Таким чином, вирішення проблем ефективності функціонування державного управління в сучасних умовах полягає в покращанні комунікації державних службовців.
Питання щодо покращання ефективності ділової комунікації державних службовців свідчить про те, що ця тема є однією з актуальних та найважливіших теоретичних і практичних проблем. Ця сфера потребує ретельного вивчення. Сьогодні гостро відчувається необхідність у комплексних дослідженнях комунікації управлінців, особливо в розробці нової концепції щодо ділового вербального спілкування. Рівень наукової розробки тематики не відповідає сучасним вимогам. Необхідне усвідомлення існування типових перешкод на шляху до ефективного спілкування управлінців.

ВИСНОВКИ

Комунікації в публічному управлінні являють собою процес суспільної взаємодії за допомогою повідомлень, змістом яких є публічне управління, реалізація публічної влади та публічної політики. Взаємодія органів влади та громадських організацій, оптимізація їх співпраці на новому якісному рівні з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій має сприяти демократизації суспільства і підвищенню якості життя населення.
 Отже, питання розробки та впровадження нових комунікативних технологій у діяльність органів публічного управління різного рівня в контексті розбудови взаємодії з інститутами громадянського суспільства набуває в сучасних українських реаліях особливої значущості, оскільки в тому числі спрямоване на формування позитивного іміджу публічних інституцій, прозорості та гласності в їх діяльності, налагодженню ефективного зворотного звязку.

На основі проведених досліджень можна зробити такі висновки:
1. Подальше реформування публічного управління може бути успішним лише в тому разі, якщо воно буде реалізовуватися комплексно, таким чином, щоб перетворення в одній сфері, наприклад, економічній, стимулювали перетворення в соціальній сфері, а вони, у свою чергу, – в політичній сфері й навпаки. Комплексні перетворення неможливі без застосування комунікативних технологій. Держава без вироблення певного образу майбутнього, а також схваленої суспільством стратегічної моделі поведінки приречена на кризи.
2. Комунікація в Інтернеті інтерактивна. Це обумовлює можливість активної взаємодії між сторонами. Інтерактивність означає можливість вступати в прямий діалог з аудиторією, а також те, що представники аудиторії також можуть спілкуватися між собою. Окрім всього іншого, інтерактивність дозволяє отримувати зворотній зв’язок, адекватно аналізувати ситуацію що склалася, та у разі необхідності своєчасно реагувати.
Зворотній зв’язок дозволяє цільовим групам ставити запитання, отримувати більше інформації та давати свої зауваження щодо кампанії. У відповідь експерти кампанії повинні відповісти на них. Якщо вони самі не можуть дати відповіді на запитання, їх слід передати відповідним структурам, інституціям або тим особам, які можуть дати відповідь.

Взаємодія влади та громадян, що забезпечується використанням сучасних комунікативних технологій, повинна забезпечити подолання негативних явищ у сфері публічного управління і сприяти гармонізації відносин між державою й суспільством.
Для того, щоб процес взаємодії з громадськістю був ефективним, слід дотримуватись наступних рекомендацій:
регулярно відповідати на запити громадян, демонструючи, що співпраця з ними має велике значення для державних органів;
заохочувати громадян до он-лайнового спілкування з державними органами, інформуючи їх про таку можливість через традиційні ЗМІ;
залучати громадськість до участі в обговоренні на стадії підготовки рішення.

3. Вирішення проблем ефективності функціонування державного управління в сучасних умовах полягає у покращанні комунікації державних службовців. В умовах адміністративної реформи державного управління для успішного досягнення поставленої мети, вирішення конкретної проблеми, встановлення міжособистісних ділових стосунків надзвичайно важливого значення набуває рівень комунікативної компетентності посадовців. В роботі показано  головні напрями та шляхи підвищення якості комунікації державних службовців. Саме комунікація й забезпечує ефективну реалізацію цілей управління, з'єднує людей в єдине суспільство, єдину країну, єдину громаду з єдиною владою, тобто цементує суспільство. Мета розвитку комунікації - формування ефективних ділових управлінських відносин у сфері державного управління.
Таким чином, вирішення проблем ефективності функціонування державного управління в сучасних умовах полягає в покращанні комунікації державних службовців.
Важливим напрямком вдосконалення ефективності  комунікативної політики органів державної влади України залишається підтримка ефективного зворотного зв’язку з населенням. Дуже часто державні структури ігнорують канали зворотного зв’язку з громадськістю. Це не тільки не сприяє отриманню громадської довіри, але й не дозволяє органам влади реально оцінювати ефективність своєї роботи.
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